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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.44-X-15.01
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2015
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.
. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]] [c]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W | |

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja koltkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ||

Po rozwiagzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Jaki rysunek zawiera wszystkie informacje niezbgdne do wykonania czesci?

A. Zlozeniowy.

B. Montazowy.

C. Wykonawczy.

D. Zestawieniowy.
Zadanie 2.

Przedstawiony symbol graficzny stosowany na rysunkach zabiegowych oznacza

A. podporg tréjnozng.

B. tarczg trojszczekows. 3
C. uchwyt tréjszczekowy hydrauliczny.
D. uchwyt tréjszczekowy samocentrujacy.
Zadanie 3.
Powierzchnie oznaczone na rysunku symbolem HRC 60 powinny by¢
HRC 60 HRC 60

A. szlifowane.

B. polerowane. — o

NS S W— B T . 1

C. fosforanowane.

D. wegloazotowane.

Zadanie 4.
Naprezenie powstale w precie o przekroju 10 mm? rozcigganym sita 5 kN wynosi
A. 2 MPa
B. 20MPa
C. 50MPa
D. 500 MPa
Zadanie 5.

Srednice watu przenoszacego moment obrotowy poprzez osadzone na nim kota zebate oblicza sig
z warunkow na skrgcanie oraz

A. $cinanie.

B. zginanie.

C. Sciskanie.

D. rozcigganie.

Strona2z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6.

Dwa prety o identycznych $rednicach i1 dlugosciach poczatkowych rozciggane sg tg samg silg.
Wydluzenie preta wykonanego z materiatu o dwa razy wigkszym module Younga bedzie w poréwnaniu
z drugim pretem

A. 2 razy wigksze.

B. 4 razy wigksze.

C. 2 razy mnigjsze.

D. 4 razy mniejsze.

Zadanie 7.

Poprawnie wykonany rysunek zestawieniowy podzespotu maszynowego przedstawiono na rysunku
oznaczonym literg

»>
i

—

,
3
7,

Zadanie 8.

Ktorym znakiem chropowatosci oznacza si¢ powierzchnie nieobrabiane w danej operacji?

Frezowad
\/ /Ra 2,25 \@/ / Ra 4,25
A. B. C. D.
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Zadanie 9.

Ktora kolejnos¢ i rodzaj operacji obrobki czopa watu pod tozysko jest poprawna technologicznie?

A. Toczenie zgrubne, toczenie ksztattowe, toczenie wykanczajace, szlifowanie.
B. Planowanie powierzchni, nawiercanie, wytaczanie wykanczajace.

C. Toczenie powierzchni walcowej, toczenie czotowe, szlifowanie.

D. Szlifowanie, honowanie, polerowanie.

Zadanie 10.

Ksztaltowanie powierzchni walcowych walkow stopniowanych odbywa sig poprzez

A. toczenie.

B. wiercenie.
C. frezowanie.
D. dlutowanie.

Zadanie 11.
Technologicznym sposobem toczenia dtugich stozkow o niewielkiej zbieznosci na tokarce uniwersalnej

jest obrobka

A. nozem ksztaltowym.

B. zprzesunigciem konika.

C. wuchwycie mimosrodowym.

D. przy skr¢ceniu san narzgdziowych.

Zadanie 12.
Jaka metoda w produkcji jednostkowej lub maloseryjnej wykonuje si¢ wielowypusty na watkach?
A. Toczenia.
Dhutowania.

B
C. Frezowania.
D. Przeciagania.

Zadanie 13.

Operacjg koncowa wytwarzania czopa walu o warto§ci parametru chropowatos$ci powierzchni

Ra=0,16 um jest

A. honowanie.

B. szlifowanie.

C. toczenie zgrubne.

D. frezowanie obwiedniowe.
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Zadanie 14.

Miski olejowe silnikéw spalinowych produkowane z cienkiej blachy wytwarza si¢ zwykle w operacji
A. tloczenia.
B. odlewania.

C. dogniatania.
D. walcowania.

Zadanie 15.
Ktore stale posiadaja podwyzszone wlasnosci uzytkowe dzigki precyzyjnie dobranemu skladowi

dodatkéw chemicznych i okreslonym kontrolowanym warunkom wytwarzania?

A. Niestopowe jakosciowe.
B. Stopowe konstrukcyjne.
C. Niestopowe specjalne.
D. Stopowe specjalne.

Zadanie 16.

Staliwem nazywa si¢
A. surowiec do wytwarzania stali.
B. stal o podwyzszonej zawartosci wegla.

C. stop zelaza z weglem przeznaczony do odlewania.

D. stop zelaza z weglem przeznaczony do obréobki plastyczne;.
Zadanie 17.
Na konstrukcje spawane nalezy zastosowac stal

A. nierdzewna.

B. niestopowg niskoweglows.

C. niestopowg wysokoweglowsg.

D. o duzej zawartosci dodatkéw stopowych.

Zadanie 18.
Stopem, z ktorego zwykle wytwarza si¢ ttoki silnikéw spalinowych, jest

A. stal.

B. zeliwo.

C. silumin.

D. duraluminium.
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Zadanie 19.

Ktérg stal nalezy zastosowaé¢ do wykonania sworznia o polu przekroju poprzecznego 300 mm?,
§cinanego poprzecznie sitg o wartosci 30 kN?

A. S185 (k;= 60 MPa)
B. S275 (k,= 85 MPa)
C. C25 (k=90 MPa)
D. C35 (k,=115MPa)
Zadanie 20.
Obrobka cieplng majaca na celu usuni¢cie naprezen wewnetrznych po hartowaniu jest
A. wyzarzanie ujednorodniajace.
B. umocnienie wydzieleniowe.
C. wyzarzanie zmigkczajace.
D. odpuszczanie wysokie.
Zadanie 21.
Celem naweglania jest
A. uzyskanie migkkiej warstwy powierzchniowej przy twardym rdzeniu.
B. uzyskanie twardej warstwy powierzchniowej przy migkkim rdzeniu.

C. podniesienie odpornosci na korozjg.
D. polepszenie spawalnosci stali.

Zadanie 22.
Cyjanowanie jest obrobka cieplno-chemiczng, polegajaca na nasycaniu cienkiej warstwy
powierzchniowej cz¢scei stalowych

A. cyjanem.

B. chromem.

C. weglem iazotem.

D. manganem i tlenem

Zadanie 23.

Powierzchnie czgéci maszyn poddane obrébcee cieplnej mozna
A. dhutowaé
B. szlifowac.

C. toczy¢ ksztaltujgco.
D. frezowaé obwiedniowo.
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Zadanie 24.

Ktory z wymienionych materiatow nalezy zastosowac jako ostrza narzedzi skrawajacych przy toczeniu
z predkosciami skrawania od 100 m/min do 200 m/min?

A. Stal szybkotngca.
B. Wegliki spiekane.
C. Azotek tytanu.

D. Weglik boru.

Zadanie 25.

Otwor w czesci przedstawione] na rysunku nalezy wywierci¢ wierttem pozostawiajac naddatek na
dalszg obrobke, a nastgpnie @i12H7

A. rozwierci¢ rozwiertakiem zgrubnym i wykanczajacym.

B. powierci¢ wierttem krgtym na wymiar nominalny.
C. nawierci¢ nawiertakiem nakietkujacym.

D. poglebi¢ poglgbiaczem.

Zadanie 26.
Freza §limakowego nie stosuje si¢ w procesie obrobki kot zgbatych
A. pasowych.
B. $limakowych.
C. fancuchowych.
D. o uzg¢bieniu wewnetrznym.
Zadanie 27.

Oksydowanie polega na utworzeniu na powierzchni czg¢sci stalowych warstwy chronigcej przed
korozja z

A. tlenkéw zelaza.
B. tlenkéw miedzi.
C. siarczkoéw miedzi.
D. fosforanow zelaza.

Zadanie 28.

Ktéry dokument wystawiany przez dzial przygotowania produkcji stuzy do wprowadzania zadania
produkcyjnego na stanowisko pracy?

A. Karta pracy.

B. Karta przewodnika.

C. Dowo6d wydania materiatu.
D. Dowdd pobrania materiatu.
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Zadanie 29.
Do komputerowego wspomagania wykonywania rysunkéw technicznych stosuje si¢ oprogramowanie

typu

A. DTP
B. CAM
C. CAD
D. CDex
Zadanie 30.

Jaka produkcja charakteryzuje si¢ wystepowaniem w znacznym stopniu operacji obrdbki recznej bez
stosowania narzg¢dzi specjalnych oraz uzytkowaniem maszyn uniwersalnych?

A. Seryjna.

B. Matoseryjna.

C. Jednostkowa.

D. Wielkoseryjna.
Zadanie 31.

Ile wynosi koszt wytworzenia jednego watka, jezeli obrobka 1 szt. trwa 30 minut, koszt materiatu
to 10 z¥/szt., koszt energii elektrycznej 4 zt/godz., koszt pracy tokarza 20 zt/godz.?

A. 17z

B. 22z

C. 34z

D. 44z
Zadanie 32.
Zdjecie przedstawia

A. cegl pomiarowe.
wzornik chropowatosci.

B
C. sprawdzian dwugraniczny do watkow.
D. przyrzad do kontroli stosow plytek wzorcowych.

Zadanie 33.
Suwmiarka, ktéra na noniuszu ma 10 kresek umozliwia pomiar z doktadnoscia odczytu rowng
A. 0,01 mm
B. 0,02 mm
C. 0,05 mm
D. 0,10 mm
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Zadanie 34.
Do kontroli §rednicy czopa watu ¢45h9 nalezy uzyé

A. suwmiarki uniwersalne;j.

B. mikrometru zewnetrznego.

C. mikroskopu pomiarowego.

D. $rednicowki mikrometrycznej.

Zadanie 35.

Czas przygotowawczo-zakonczeniowy na parti¢ produkcyjng czesci wynosi 20 minut, a czas samej
obrobki jednej cze$ci wynosi 3 minuty. Jaki bedzie rzeczywisty czas wytworzenia 1 szt., jezeli
liczebno$¢ partii produkcyjnej wynosi 10 szt.?

A. 3 minuty.
B. 5 minut.
C. 8 minut.
D. 10 minut.
Zadanie 36.

Prawdopodobnym powodem znacznego zwigkszenia nierownosci powierzchni toczonego elementu
podczas zwigkszenia glgbokosci skrawania jest

A. zbyt duza temperatura ostrza.
B. mala sztywnosc toza tokarki.
C. mata sztywnos§¢ trzonka noza.
D. zmiana kata przytozenia noza.

Zadanie 37.

Po wlaczeniu frezarki CNC nastgpito zadzialanie wylgcznika roznicowopradowego. Sytuacja
powtdrzyla si¢ po przelgczeniu maszyny do innego punktu zasilania. W pierwszej kolejnosci nalezy

A. odlgczy¢ maszyne z sieci.

B. odlaczy¢ przewdd ochronny PE od maszyny.

C. wyposazy¢ maszyne w drewniany podest izolujacy.
D. zawiadomi¢ dyzurnego elektryka.

Zadanie 38.
Do przegladu technicznego obrabiarki nie zalicza si¢ czynnosci

A. wymiany olejéw i smarow.

B. regeneracji zuzytych czopow watéw.

C. usuniegcia luzéw i regulacji wrzeciona.

D. sprawdzenia skutecznosci ochrony przed porazeniem.
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Zadanie 39.

Optymalna wielko§¢ zamowienia pretow do wytwarzania watkéw przy produkeji wynoszacej
R = 500 szt./miesigc, kosztach zaméwienia C = 10 zt oraz kosztach magazynowania jednego preta
H =1 zl/miesigc, wynosi

A, 10szt. _ {2CR
B.  50szt. Q= H
C. 100 szt.
D. 200 szt.

Zadanie 40.

Zuzyte oleje przektadniowe, ktorych ilo§¢ w przedsigbiorstwie nie przekracza 100 kg rocznie, mozna

A. uzywac do impregnacji konstrukcji drewnianych.
B. wlewac do kanalizacji §cieckéw komunalnych.

C. spalaé w piecach razem z paliwami stalymi.

D. czasowo skfadowac na terenie zakladu.
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